



Вестник

Российского
гуманитарного
научного
фонда

БЮЛЛЕТЕНЬ

Издаётся с 1995 года
Выходит 4 раза в год

2013

4 (73)

ВЕСТНИК РОССИЙСКОГО ГУМАНИТАРНОГО НАУЧНОГО ФОНДА

УЧРЕДИТЕЛЬ

Российский гуманитарный научный фонд

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

В.Н.Фридлянов (главный редактор),
Ю.Л.Воротников (зам. главного редактора),
Р.А.Казакова (зам. главного редактора),
И.Ю.Алексеева, Л.А.Беляева,
О.Б.Брагинский, В.П.Гребенюк,
М.Н.Громов, В.З.Демьянков,
В.И.Денисов, Н.Г.Денисов,
В.Н.Захаров, М.В.Иванова,
Л.П.Киященко, Вл.А.Луков,
А.А.Мальшев, А.В.Назаренко,
А.Н.Поддьяков, Н.Л.Селиванова,
Е.Ф.Тихомиров, В.А.Хащенко,
Е.Н.Швейковская, В.В.Шелохаев,
А.Ф.Щербак

Рукописи объемом более 0,5 авт. л. к рассмотрению не принимаются.
Статьи принимаются только в электронном виде с приложением распечатки,
заверенной автором.

За разрешением на перепечатку или перевод опубликованных
в бюллетене материалов обращаться в Редакцию.

КОНФЕРЕНЦИИ. КОНГРЕССЫ. СИМПОЗИУМЫ

И.В.Тункина, Л.Д.Бондарь*

**Юбилейная научная конференция «Миллеровские чтения:
К 285-летию Архива Российской академии наук»
(Санкт-Петербург, 23–25 апреля 2013 г.)****

285 лет назад, 6 (17) января 1728 г. указом императора Петра II студент академической гимназии Г.Ф.Миллер был «определён» к академическому архиву. Эта дата считается днём основания Архива РАН. К юбилею первого научного архива России была приурочена конференция с международным участием «Миллеровские чтения: К 285-летию Архива РАН», прошедшая в Санкт-Петербурге.

Соорганизаторами конференции выступили Объединённый научный совет по общественным и гуманитарным наукам Санкт-Петербургского научного центра РАН (председатель совета, заместитель председателя СПбНЦ РАН и член Президиума РАН акад. В.В.Окрепилов), Санкт-Петербургский филиал Архива РАН (СПФ АРАН, директор д.и.н. И.В.Тункина), Фонд поддержки и развития русско-немецких отношений «Русско-немецкий центр встреч» (директор А.А.Немкова), Международная ассоциация исследователей истории и культуры российских немцев (председатель А.А.Герман). Помимо РГНФ, поддержку конференции оказали Генеральное консульство ФРГ в Санкт-Петербурге и Тюменский региональный общественный благотворительный фонд «Возрождение Тобольска» (председатель А.Г.Елфимов).

В Миллеровских чтениях приняли участие 105 учёных, из них 9 иностранных коллег из 6 государств (Белоруссия, Германия, Латвия, Польша, Украина, Франция) и 96 отечественных исследователей, которые представляли научные учреждения, вузы, архивы и музеи 10 городов России (Москва, Санкт-Петербург, Брянск, Волгоград, Липецк, Нижний Тагил, Новосибирск, Саратов, Сыктывкар, Энгельс). С докладами выступили 66 исследователей — от академиков и докторов наук до молодых учёных,

* **Тункина Ирина Владимировна** — доктор исторических наук, директор Санкт-Петербургского филиала Архива РАН, председатель Оргкомитета конференции.

Бондарь Лариса Дмитриевна — кандидат исторических наук, учёный секретарь Петербургского филиала Архива РАН, член Оргкомитета конференции.

** Проект 13-01-14007г.

делающих свои первые шаги в науке. Многочисленные гости конференции и её участники выступили в содержательных дискуссиях по докладам и сообщениям.

Конференцию открыли директор СПФ АРАН И.В.Тункина и руководитель отдела культуры и прессы Генерального консульства ФРГ в Санкт-Петербурге, г-н консул Даниэль Рикко, которые подчеркнули многовековые научные связи между Россией и Германией, вспомнили первых немецких учёных в составе Петербургской академии наук, в том числе Г.Ф.Миллера, бывшего не только её конференц-секретарём, но и руководителем академического архива.

В XVIII–XIX вв. этническими немцами являлась большая часть действительных членов и архивариусов Академии наук: благодаря их трудам академический архив стал ценнейшим хранилищем научной документации мирового значения, кладезем информации по истории не только русской, но и немецкой науки. Символично, что чтения совпали с 10-й неделей Германии в Санкт-Петербурге (18–28 апреля 2013 г.), а секционные заседания прошли в здании Евангелическо-лютеранской церкви Святых Петра и Павла (Петрикирхе) — главном лютеранском храме России, где иностранные подданные давали присягу на верность при поступлении на службу в Академию наук. Рабочими языками конференции стали русский и немецкий.

Профессор Университета им. Георга-Августа, доктор В.Лефельдт (ФРГ) приветствовал участников как действительный член Гёттингенской академии наук и зачитал доклад «Леонард Эйлер и русский язык. Предварительное сообщение», в котором по документам академического архива доказал, что Л.Эйлер, многие годы состоявший на службе в Петербургской АН, владел русским языком.

Давние научные контакты связывают СПФ АРАН и с Международным обществом Г.В.Стеллера в Галле (Германия). Его председатель доктор А.-Э.Хинцше осветила деятельность общества, созданного в 2007 г., в контексте изучения немецко-русских научных связей XVIII в.

Приветственный адрес от Отделения историко-филологических наук РАН, подписанный академиками А.П.Деревянко, В.А.Тишковым и А.Б.Куделиным, зачитал академик В.С.Мясников (Москва) (фото), предложивший сделать Миллеровские чтения традиционными и проводить их раз в два года. Академики Н.Н.Казанский и Н.Ф.Морозов, члены-корреспонденты В.К.Абалакин и И.П.Медведев пожелали академическому архиву долгих лет процветания и скорейшего переезда в новое специализированное здание. С приветствиями в адрес архива выступили представители академических институтов, Архивного комитета Санкт-Петербурга и других учреждений.



*Фото. Академик В.С.Мясников зачитывает приветственный адрес
Отделения историко-филологических наук РАН.
В президиуме: акад. Н.Н.Казанский, д.и.н. И.В.Тункина*

Пленарное заседание было посвящено научным проблемам, связанным с личностью Г.Ф.Миллера и историей Академии наук в XVIII в. Профессор Ягеллонского университета, директор Центра изучения истории идей, доктор М.Ковалевич (Краков, Польша) в докладе «Организационная деятельность в научных кругах XVIII в. Корреспонденты Эйлеров: Ж.А.С.Формей и Г.Ф.Миллер» рассказал об открытии в Рукописном отделе Библиотеки Ягеллонского университета неопубликованных писем Л.Эйлера и его сына И.-А.Эйлера к неперемому секретарю Прусской АН в Берлине Ж.А.С.Формею. Эти документы имеют особое значение для истории Петербургской АН в связи с её реорганизацией — задачей, которую императрица Екатерина II доверила Л.Эйлеру, пригласив его вернуться из Берлина в Петербург.

В качестве официального историографа Российской империи Г.Ф.Миллер был представлен в докладе директора Архива РАН (Москва) к.и.н. В.Ю.Афиани «Два российских историографа: Г.Ф.Миллер

и Н.М.Карамзин». Деятельности Г.Ф.Миллера в академической гимназии был посвящён доклад к.ф.н. С.С.Волкова (ИЛИ РАН) и к.ф.н. К.В.Манеровой (СПбГУ) «В.Е.Адогуров и Г.Ф.Миллер». Малоизученную сторону его педагогической деятельности осветила к.и.н. Т.Г.Фруменкова (РГПУ) в докладе «Г.Ф.Миллер — главный надзиратель Московского воспитательного дома». Многообразие документов классика естествознания второй половины XVIII в. был посвящён доклад д.б.н. А.К.Сытина (Ботанический институт РАН) «Рукописное наследие П.С.Палласа в Санкт-Петербургском филиале Архива РАН».

Продолжением научной программы первого дня чтений стали экскурсии по архивохранилищам СПФ АРАН с демонстрацией подлинных документов XV—XX вв. и открытие выставки в читальном зале, где демонстрировались акварели первой половины XVIII в. с видами сибирских городов, выполненные академическими художниками Второй Камчатской экспедиции И.Бергханом и И.Люрсениусом, а также планы сибирских населённых пунктов, созданные при сборе данных о населении России в соответствии с анкетой, разработанной В.Н.Татищевым.

Во второй и третий дни конференции работали пять секций. Секция «Формирование академического пространства XVIII—XX вв.» объединила исследователей, разрабатывающих отдельные аспекты институциональной истории Академии наук, и заслушала 14 докладов. В них были раскрыты отдельные сюжеты истории АН и академических учреждений: Архива Конференции (д.и.н. Е.Ю.Басаргина, СПФ АРАН), Академической гимназии (к.и.н. Т.В.Костина, СПФ АРАН), изменению формы служащих АН в XIX вв. (О.В.Иодко, СПФ АРАН), судьбе Готторптского глобуса в XIX в. (И.М.Щедрова, СПФ АРАН).

Другая группа докладов была посвящена истории академических экспедиций: вопросу «соблюдения прав человека» в материалах путешествий XVIII в. (Л.Штрезе-Гассиев, Версаль, Франция), военной истории чукотского народа в описаниях Г.Ф.Миллера (д.и.н. А.К.Нефёдкин, Санкт-Петербург), запискам Нестора Рубцова — участника экспедиции 1822—1829 гг. академика Г.И.Лангсдорфа в Бразилию (к.и.н. Е.Н.Груздева, СПФ АРАН). Об изучении международных научных связей Императорской АН шла речь в докладе к.х.н. Е.Русановой, проф. К.Рейх (Саксонская АН, Лейпциг, ФРГ) о собрании писем Вильгельма Штиды в университетской библиотеке Лейпцига. Е.А.Анненкова (СПФ АРАН) в докладе «Пушкинская медаль — награда для рецензентов конкурсных трудов» осветила деятельность Разряда изящной словесности Отделения русского языка и словесности АН. Л.Д.Бондарь (СПФ АРАН) и к.и.н. М.В.Лоскутова (СПбФ ИИЕТ РАН) посвятили выступления проблеме

изучения учёными АН природных ресурсов и промышленных районов Российской империи в XVIII–XIX вв.

Научное значение документов СПФ АРАН по естественным наукам было продемонстрировано А.В.Гребенюком (Центральный ботанический сад СО РАН, Новосибирск), который рассказал о находке гербария анатома Ф.Рюйша, приобретённого в 1717 г. Петром I в Голландии, но считавшегося утраченным. Рукописным каталогом Зоологического музея времени директорства акад. Ф.Ф.Брандта посвятила свой доклад к.б.н. Н.В.Слепкова (Зоологический институт РАН). Деятельность Коммерческого училища в Лесном на материале фонда российского лингвиста В.И.Цинциус осветила к.и.н. М.В.Мандрик (СПФ АРАН).

Секция «Персоналия в истории науки XVII–XX вв.» заслушала 9 докладов. Н.С.Прохоренко (СПФ АРАН) рассказала о судьбе личного фонда И.Кеплера, бумаги которого были приобретены Екатериной II в 1773 г. для Петербургской АН по представлению Л.Эйлера. А.В.Гребенюк (Новосибирск) в докладе «Первая “локальная флора” И.Г.Гмелина из Сибири (1734 г.)» показал научное значение сохранившихся остатков гербарных коллекций И.Г.Гмелина и других участников Второй Камчатской экспедиции. К.ф.н. С.Л.Гонобоблева (ИЛИ РАН, СПФ АРАН) обратилась к трудам акад. Я.К.Грота по составлению шведско-русского словаря в гельсингфорский период его жизни (1840–1852). Е.Г.Застрожнова (СПФ АРАН) показала неизученность эпистолярного наследия членов Императорской археологической комиссии, а М.В.Поникаровская (СПФ АРАН) обратилась к анализу содержания неизданной монографии акад. С.А.Жебелёва по истории Русского археологического общества в 1897–1921 гг. К.и.н. Н.В.Крапошина (СПФ АРАН) затронула деятельность акад. Н.К.Никольского как директора Института книговедения (1920–1924). К.П.Гришин (Брянский ГУ) посвятил доклад фонду историка русского права академика М.А.Дьяконова, Т.Н.Лаптева (Москва) — «научной репатриации» проф. В.А.Флоровского по материалам его фонда в Архиве РАН. Большой интерес вызвал доклад М.В.Синицыной (Брянский ГУ) «Переписка М.Н.Римского-Корсакова и Д.О.Святского», которая затронула проблему поиска в архивных собраниях рукописного наследия репрессированных учёных.

Проблемы изучения архивного наследия выдающихся учёных были рассмотрены на секции «Личные архивные фонды как исторический источник. Актуальные проблемы архивоведения». Л.Д.Бондарь и правнук слависта А.А.Карского (Санкт-Петербург) проанализировали документы об акад. Е.Ф.Карском как организаторе науки. Профессор С.И.Михальченко (Брянский ГУ) поделился своими находками в архивах Варшавы, относящимися

к биографии А.Л.Блока. Доклад к.и.н. Е.В.Косыревой (Москва) был посвящён комплектованию академического архива документами учёных и важности разъяснительной работы о необходимости сдачи личных фондов в АРАН. Большая часть докладов секции освещала состав и содержание документов личных архивных фондов: академиком В.М.Жирмунского (Л.Н.Пузейкина, СПбГУ) и Н.Н.Давиденкова (Т.А.Погодина, СПФ АРАН) в СПФ АРАН, проф. И.Н.Бороздина (О.В.Селиванова) и акад. В.Н.Кудрявцева (С.А.Лиманова) в Архиве РАН (Москва). В том же архиве хранится фонд акад. М.Д.Миллионщикова, жизнь и деятельность которого была представлена в документальном фильме (Н.В.Литвина). Обзору фондов двух учёных-зоологов — А.И.Аргиропуло и Б.С.Степанова — в Научном архиве Зоологического института РАН был посвящён доклад заведующей архивом ЗИН РАН Е.П.Тихоновой.

В секции «Российские немцы в исследованиях Императорской—Российской—Всесоюзной академии наук (XVIII — первая треть XX в.)» заслушаны доклады по истории немецкой диаспоры в России—СССР. В 2013 г. исполнилось 250 лет манифесту Екатерины II о приглашении иностранных колонистов, способствовавших освоению российских окраин. О.Айсфельд (Гёттинген, ФРГ) показала, как отражена жизнь немецких поволжских колонистов в трудах учёных АН И.П.Фалька, С.Г.Гмелина, И.А.Гильденштедта, И.Г.Георги, Г.М.Ловица, П.С.Палласа и др. А.Л.Клейтман (Волгоград) рассказал об изучении творческого наследия «штадт-физика» И.Я.Лерхе, дневниковые записи которого опубликованы частично и представляют большую ценность для науки. Проф., д.и.н. Н.Э.Вашкау (Волгоградский ГУ) рассказала о восприятии академическими учёными колонии гернгутеров в Сарепте рядом с Царицыным, которую посещали практически все путешественники, и охарактеризовала современное состояние музея в Сарепте. Доклад проф., д.и.н. А.А.Германа (Саратовский ГУ) осветил историю Саратовской учёной архивной комиссии и роль российских немцев, составлявших около 10% её состава (священники, учителя, чиновники), в её деятельности. П.П.Мацяка (Нежин, Украина) проследил драматическую судьбу директора Нежинского историко-филологического института И.Э.Лециуса, репрессированного в годы Первой мировой войны по национальному признаку.

Ряд докладов был посвящён исследованию диалектов и этнографии немцев СССР в конце 1920-х — начале 1930-х гг. Существовавшие в то время в Ленинграде и Саратове центры по изучению немецких диалектов работали под руководством В.М.Жирмунского и Г.Г.Дингеса. О творческом наследии академика В.М.Жирмунского и его учеников в архивах Петербурга рассказала профессор, д.ф.н. Н.Д.Светозарова (СПбГУ). В.В.Солодова

(Одесса, Украина) охарактеризовала документы Жирмунского, отложившиеся в украинских архивах. Е.М.Ерина (Энгельс) дала глубокий анализ объединённого архива Г.Дингеса и А.Дульзона, который открывает широкие возможности для изучения языка и культуры поволжских немцев.

Вопросы реставрации, являющейся одним из направлений работы Лаборатории консервации и реставрации документов СПФ АРАН (создана в 1934 г.), были рассмотрены на секции «Проблемы консервации и реставрации архивных документов». Доклады были посвящены истории реставрации архивных документов из фонда Г.Ф.Миллера (Л.В.Кудоярова, Т.Д.Перова), выявлению роли органических кислот, выделяемых грибами при их адаптации к биоцидам (Г.Н.Азизова, К.В.Сазанова), исследованию воздействия светового отбеливания и водной обработки с отбеливающими и дезинфицирующими реагентами на чёрно-белую фотобумагу конца XX в. (Т.С.Ткаченко, Н.В.Чернова, Л.М.Швиль), методам идентификации повреждений на фотодокументах, анализу механизма их образования и способам устранения (Н.В.Чернова, Л.Г.Чехович). Профессор, д.х.н. П.А.Тихонов (СПбГУ; СПФ АРАН) и Е.Ю.Басаргина (СПФ АРАН) рассказали об исследовании живописного портрета А.С.Норова (языковеда и путешественника, участника Бородинской битвы) методом мультиспектральной фоторегистрации. Доклад А.С.Кузьменко (Музей Кировского завода; СПбГУ) осветил «Этические аспекты реставрации памятников на бумаге», подняв проблему объёма проведения реставрационных работ, в частности, в случае работы с палимпсестами. Руководитель отдела реставрации департамента превентивной сохранности документов Национального архива Латвии М.Екабсонс (Рига, Латвия) затронул вопросы сохранения и реставрации восковых печатей.

На завершающем пленарном заседании руководители академических гуманитарных институтов Санкт-Петербурга осветили страницы истории академических учреждений по документам Архива РАН. Доклад директора Института восточных рукописей РАН, проф., д.и.н. И.В.Поповой был посвящён истории Азиатского музея АН XIX — начала XX в. по фондам его директоров акад. Х.М.Френа, Б.А.Дорна, В.В.Радлова, С.Ф.Ольденбурга и др. Д.и.н. В.С.Соболев (СПбФ ИИЕТ РАН) по неопубликованным протоколам заседаний осветил деятельность петроградского «Кружка архивных работников им. А.С.Лаппо-Данилевского» 1920-х гг. Два пленарных доклада объединила фигура академика В.И.Вернадского, чей 150-летний юбилей в 2013 г. отмечает научная общественность России. Директор СПФ АРАН И.В.Тункина рассказала о неизданных воспоминаниях директора Архива РАН в Ленинграде Г.А.Князева о встречах с В.И.Вернадским на заседаниях Комиссии по истории знаний (1929—1930)

и в эвакуации в Боровом в Казахстане (1942–1943). Учёный секретарь Архива РАН, к.и.н. Н.М.Осипова (Москва) представила обзор документов фонда академика В.И.Вернадского о его многолетних и разносторонних контактах с французскими учёными. Директор Санкт-Петербургского филиала Института истории естествознания и техники им. С.И.Вавилова РАН, д.филос.н. Э.И.Колчинский проанализировал кадровый состав ЛО ИИЕТ РАН в 1953–1957 гг., который обеспечил расцвет научной деятельности института, ознаменованный изданием «Полного собрания сочинений» М.В.Ломоносова и других фундаментальных трудов по истории науки. Завершением пленарного заседания и всей конференции стали воспоминания старейшего сотрудника того же института, д.б.н. К.В.Манойленко, рассказавшей о тесных взаимосвязях двух учреждений с 1950-х гг.

В рамках работы конференции состоялось подписание двустороннего договора о сотрудничестве между Фондом Франке и СПФ АРАН. С 1998 г. эти учреждения объединяет многолетний совместный издательский проект — серия сборников «Документы по истории Сибири и Аляски из российских архивов» под редакцией доктора В.Хинцше (Галле, ФРГ), которая впервые вводит в научный оборот документы Второй Камчатской экспедиции (1733–1743 гг.).

Участники конференции выразили надежду, что Миллеровские чтения станут традиционным научным форумом для тех историков науки, главной источниковой базой исследований которых являются документы первого научного архива России.